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Was muss ich vor dem Einschalten beachten?

Öffnen Sie das seitliche SIM-Kartenfach, bevor Sie das iPhone 

erstmals einschalten. Nutzen Sie hierfür das mitgelieferte Werk-

zeug, um das seitliche SIM-Kartenfach herauszudrücken. 

Legen Sie nun Ihre SIM-Karte hinein. Die abgeschrägte Form gibt  

dabei die korrekte Ausrichtung der SIM-Karte vor. Schieben Sie 

dann das Fach zurück in die seitliche Aussparung. 

Sollten Sie das eSIM-Prinzip nutzen, folgen Sie stattdessen den 

Anweisungen während des Einrichtungsprozesses.

Wie schalte ich mein iPhone ein?

Drücken Sie die Seitentaste für etwa 3 Sekunden. Sie sitzt je nach 

Modellgeneration am seitlichen oder oberen Gehäuserand. In der 

Regel ist Ihr Gerät im Auslieferungszustand ausreichend aufgela-

den. Sollte dies nicht der Fall sein, nutzen Sie bitte ein passendes 

Netzteil sowie das mitgelieferte Kabel, um den Akku aufzuladen. 

Sie können Ihr Gerät auch während des Aufladens nutzen. 

Hinweis: Dieses iPhone Manual enthält QR-Codes für die Weiter- 

leitung zu Webseiten sowie den Aufruf von Videos. Öffnen Sie  

die Kamera-App und positionieren Sie den QR-Code mittig im 

Bildschirm, um diesen zu scannen.

Erste Schritte.

Umstieg von Android? Unser Tipp:

Mit der App namens Auf iOS übertragen aus dem Play Store 

können Sie Daten wie Kontakte, Nachrichten, E-Mails, Fotos 

oder Lesezeichen von einem Android-Telefon auf das iPhone 

übertragen. Starten Sie die App auf Ihrem Android-Gerät 

und beachten Sie die entsprechenden Anweisungen im Zuge 

der wie folgt beschriebenen Ersteinrichtung Ihres iPhone.
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Wie funktioniert die Erstkonfiguration?

1.	 Schalten Sie das iPhone ein, wischen Sie je nach iPhone  

Modell mit einem Finger vom unteren Bildschirmrand nach 

oben oder drücken Sie auf die Home-Taste.

2.	 Definieren Sie Ihre Sprache, die Region bzw. das Land sowie 

die gewünschte Anredeform.

3.	 Legen Sie nun die Größe des Textes und der Symbole fest 

und tippen Sie auf „Fortfahren“. Tippen Sie anschließend auf 

„Ohne anderes Gerät einrichten“.

4.	 Um das iPhone zu aktivieren, muss es über Mobilfunk oder 

WLAN (empfohlen) mit dem Internet verbunden werden. Für 

eine WLAN-Verbindung tippen Sie auf das gewünschte Netz-

werk, geben Sie das Passwort ein und tippen Sie auf den blau-

en Pfeil rechts oben. 

5.	 Im Anschluss werden Sie u. a. aufgefordert, Touch ID bzw. 

Face ID einzurichten. Zusätzlich muss ein Gerätecode (4- oder 

6-stellig) festgelegt werden. Diesen sollten Sie keinesfalls 

vergessen, geschweige denn anderen Personen zukommen 

lassen.

6.	 Tippen Sie im Falle einer Ersteinrichtung auf „Nichts über

tragen“. 

7.	 Melden Sie sich mit Ihrem Apple Account an. Sollten Sie noch 

keinen besitzen, tippen Sie auf „Passwort vergessen oder 

noch keinen Account?“. Folgen Sie dann den Anweisungen auf 

dem Bildschirm.

8.	 Nachfolgend werden Sie vor die Wahl gestellt, verschiede-

ne Funktionen und Dienste wie z. B. Apple Pay, Siri oder die  

Ortungsdienste zu aktivieren. Diese können Sie optional auch 

nach der Ersteinrichtung des iPhone konfigurieren. Um jetzt 

fortzufahren, tippen Sie auf den blauen Pfeil rechts oben und 

abschließend auf „Los geht’s“.

5.

Einrichtung des iPhone.

6.
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Der Apple Account (ehem. Apple ID) ist das zentrale Konto, mit 

dem Sie sich bei allen Apple Diensten anmelden können. Er ist 

Grundvoraussetzung für die Nutzung von App Store, iCloud, 

Apple Music, iMessage, FaceTime usw. und setzt sich aus einer 

gültigen E-Mail-Adresse sowie einem dazugehörigen Passwort 

zusammen. 

Wie kann ich meinen Apple Account optimal schützen? 

Der Apple Account sollte mit einem möglichst starken Passwort 

sowie der 2-Faktor-Authentifizierung geschützt werden. Scannen 

Sie bitte QR-Code Nr. 1 mithilfe der Kamera-App und loggen Sie  

sich anschließend mit Ihrem Apple Account ein. Tippen Sie dann 

auf „Account-Sicherheit“, um unten die 2-Faktor-Authentifizie-

rung zu aktivieren und zu konfigurieren.

Sie haben Ihren Apple Account oder das Passwort vergessen?

Wenn Sie den Apple Account oder das Passwort vergessen haben, 

ist die Nutzung der Apple Dienste nur eingeschränkt bis gar nicht 

mehr möglich. Um Ihren Apple Account wiederherzustellen, scan-

nen Sie bitte QR-Code Nr. 2 mit der Kamera-App und folgen Sie 

den entsprechenden Anweisungen.

Für die Aktivierung diverser Funktionen wird Ihr Apple Account- 

Passwort abgefragt. Halten Sie dieses daher griffbereit.

Sollten Sie noch Fragen rund um das Thema Apple Account 

haben, sprechen Sie uns an. Wir helfen Ihnen gern weiter!

Apple Account.

Nr. 2

Nr. 1
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Steuerung des iPhone.

Die Bedienung des iPhone erfolgt in erster Linie über Touch-Eingaben und Wischgesten. Bei iPhone 

Modellen mit Face ID ist die Navigation in Apps und Menüs größtenteils auf Gesten ausgelegt.  

Nutzen Sie ein iPhone mit Touch ID (bspw. iPhone SE), spielt die Home-Taste eine wichtige Rolle. Im  

Folgenden finden Sie essenzielle Tastenkombinationen und Steuerungsgesten des iPhone.

Aktion iPhone Modelle mit Face ID iPhone Modelle mit Touch ID

Gerät sperren Seitentaste kurz drücken Seitentaste kurz drücken

Gerät entsperren Display aktivieren und Gerät vor  
das Gesicht halten

Home-Taste drücken und Finger kurz 
aufgelegt lassen

Zum Home-Bildschirm Vom unteren Rand aufwärts wischen 1 × auf die Home-Taste drücken

Zur vorherigen Seite/Ansicht 
springen

Vom linken Rand nach rechts 
wischen

Vom linken Rand nach rechts 
wischen

Kontrollzentrum aufrufen Vom rechten oberen Rand nach 
unten wischen

Vom unteren Rand nach oben 
wischen

Mitteilungszentrale aufrufen Von der oberen Bildschirmmitte 
nach unten wischen

Vom oberen Rand nach unten 
wischen

Zur Multitaskingansicht Vom unteren Rand aufwärts 
wischen und kurz verweilen

2 × auf die Home-Taste drücken

Schnell zwischen Apps wechseln Horizontale Wischgeste am Balken 
am mittleren unteren Rand

Horizontale Wischgeste und  
Tippen in der Multitaskingansicht

Apps vollständig beenden App in der Multitaskingansicht  
nach oben schieben

App in der Multitaskingansicht   
nach oben schieben

Screenshot anfertigen Seitentaste + Lautstärke-erhöhen-
Taste drücken

Seitentaste + Home-Taste drücken

Ein- und Auszoomen 2 Finger zusammen- bzw.  
auseinanderziehen

2 Finger zusammen- bzw.  
auseinanderziehen

Menü für Ausschalten, Notfallpass 
und Notruf SOS

Seitentaste + Lautstärke-erhöhen-
Taste gedrückt halten

Seitentaste gedrückt halten

Ausschalten Schieberegler im Ausschaltmenü 
nach rechts wischen

Schieberegler im Ausschaltmenü 
nach rechts wischen
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Bei gesperrtem Gerät und aktiviertem Display ist der Sperr-

bildschirm zu sehen. Hier laufen Vorschauen aller App-Benach-

richtigungen zusammen. Mit einem Wisch im Sperrbildschirm 

nach links erreichen Sie die Kamera-App, nach rechts die Widget- 

Übersicht. Sie können den Sperrbildschirm konfigurieren, indem  

Sie lange auf diesen drücken. Tippen Sie anschließend ent

weder auf „Anpassen“ oder auf das Plus-Symbol, um einen wei-

teren anzulegen. Im Bearbeitungsmodus können Sie zwischen  

diversen Hintergründen und Optionen wählen.

Zudem ist es möglich, die 3 standardmäßig angezeigten Informa-

tionsbereiche zu bearbeiten. Tippen Sie bspw. die Uhrzeit an, kön-

nen Sie Schrift und Farbe der Zahlen konfigurieren. Im darunter 

liegenden Bereich können Sie Mini-Widgets für den schnellen In-

formationsabruf definieren. Am unteren Rand finden Sie 2 Schnell-

zugrifftasten, die Sie ebenfalls konfigurieren können. Tippen Sie 

nach Abschluss Ihrer Einstellungen rechts oben auf „Fertig“, um den 

Sperrbildschirm zu speichern. Um einen Sperrbildschirm zu löschen, 

wischen Sie diesen im Bearbeitungsmodus nach oben und tippen 

Sie auf das Papierkorbsymbol.

Sperrbildschirm.

Das Kontrollzentrum erreichen Sie, indem Sie vom rech-

ten oberen Rand nach unten (iPhone mit Face ID) bzw. vom 

unteren Bildschirmrand nach oben (iPhone mit Touch ID) wi-

schen. Hier können Sie u. a. die Schnittstellen zum WLAN- und  

Bluetooth-Netzwerk, den mobilen Datenfunk oder den Flug

modus (de)aktivieren. Tippen Sie lange auf die einzelnen Kacheln, 

öffnen sich Ansichten für einen erweiterten Funktionsumfang. 

Über den rechten Bildschirmrand erreichen Sie die weiteren Sei-

ten des Kontrollzentrums. Um es zu konfigurieren, tippen Sie links 

oben auf das Plus-Symbol. Nun können Sie einzelne Elemente  

verschieben, in ihrer Größe ändern oder über den Schriftzug unten 

neue Steuerelemente hinzufügen.

Kontrollzentrum.
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Mit der iPhone 16 Pro (Max) Reihe hat Apple ein Steuerungsele-

ment an der rechten unteren Gehäuseseite eingeführt, das einige 

Möglichkeiten für das komfortable Fotografieren und Filmen mit 

aktuellen iPhone Modellen bietet:

1.	 Kamera-App öffnen: Drücken Sie auf die Kamerasteuerung.

2.	 Auslösen: Drücken Sie bei geöffneter Kamera-App für ein 

Foto oder halten Sie die Kamerasteuerung für das Starten 

einer Videoaufnahme gedrückt.

Hinweis: Über Einstellungen → Kamera → Kamerasteuerung  

erreichen Sie diverse Anpassungsmöglichkeiten.

Die Kamerasteuerung bietet folgende Zusatzoptionen:

•	Belichtung (aufhellen oder abdunkeln)

•	Tiefe (Intensität des Schärfentiefeeffekts)

•	Zoomen (ein- oder auszoomen)

•	Kameras (zwischen den Brennweiten wechseln)

•	Stile (Fotografischen Stil wählen)

•	Ton (Stimmung aufhellen oder vertiefen)

So aktivieren Sie die Funktionssteuerung:

1.	 Drücken Sie bei geöffneter Kamera-App 2-mal leicht auf die 

Kamerasteuerung, um das Funktionsmenü zu öffnen. 

2.	 Streichen Sie nun mit dem Finger, um die gewünschte Option 

zu wählen.

3.	 Drücken Sie leicht, um die gewünschte Option zu aktivieren.

4.	 Streichen Sie erneut mit dem Finger, um die gewünschten An-

passungen vorzunehmen. Die Einstellung wird gesichert und 

beim nächsten leichten Drücken auf die Kamerasteuerung 

angezeigt.

Kamerasteuerung.

→



09

Das iPhone 15 Pro (Max) (oder neuer) verfügt über die sog.  

Aktionstaste am linken oberen Gehäuserand, die mit einer be-

stimmten Funktion belegt werden kann.

Standardmäßig ist sie mit der Klingeln/Stumm-Funktionalität 

belegt. Um der Taste eine andere Funktion zuzuweisen, gehen Sie 

wie folgt vor:

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen-App Ihres iPhone.

2.	 Scrollen Sie zum Menüpunkt „Aktionstaste“ und tippen Sie 

auf diesen.

3.	 Durch seitliches Wischen können Sie nun die gewünschte 

Funktionszuweisung vornehmen.

Folgende Optionen stehen Ihnen für die Belegung der Aktions-

taste zur Wahl:

•	Stummmodus

•	Kamera

•	Visuelle Intelligenz

•	Taschenlampe

•	Sprachmemo

•	Musik erkennen

•	Steuerung

•	Kurzbefehl

•	Bedienungshilfen 

•	Keine Aktion

Hinweise: 

Sollten weitere Optionen für Ihre Auswahl zur Verfügung stehen, 

erscheint ein Pfeil-Symbol unter der Aktion. Tippen Sie auf dieses, 

um eine Liste mit verfügbaren Aktionen aufzurufen. 

Sollten Sie sich für „Kurzbefehl“ oder „Bedienungshilfen“ ent-

scheiden, müssen Sie auf die blaue Taste unter der Aktion tippen, 

um anschließend eine bestimmte Aktion auszuwählen – ande-

renfalls ist die Aktionstaste funktionslos.

Aktionstaste.

→
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Ihre Kontakte finden Sie in der vorinstallierten Kontakte-App 

oder unter dem entsprechenden Menüpunkt in der Telefon-App. 

Hier können Sie neue Kontakte anlegen, alte löschen und einzelne 

Einträge umfangreich bearbeiten. 

Öffnen Sie zunächst die Einstellungen und tippen dann auf  

„Kontakte“, können Sie die Sortier- und Anzeigefolge editieren 

sowie Kontakte, die auf der SIM-Karte oder in Ihren Internet

accounts gespeichert sind, importieren.

Sollten Sie Fragen haben oder Hilfe bei dem Import Ihrer 

Kontakte benötigen, sprechen Sie uns an! Wir helfen Ihnen 

gern weiter.

Kontakte.

Den Home-Bildschirm erreichen Sie mit einem Wisch vom unte-

ren Bildschirmrand (iPhone mit Face ID) bzw. über das Drücken 

der Home-Taste (iPhone mit Touch ID). Hier finden sich die auf 

dem Gerät installierten Anwendungen. Mit einem Wisch nach 

links erreichen Sie, falls vorhanden, die weiteren Seiten. Tippen 

Sie kurz auf Apps, um sie zu starten. Drücken Sie für etwa 2 

Sekunden auf eine App, erscheint ein Kontextmenü. Tippen Sie 

hier auf „Home-Bildschirm bearbeiten“, können Sie Apps oder 

Widgets mit dem Finger an eine neue Position verschieben, sie 

mit einem Tipp auf das Minus-Symbol löschen oder Apps in die 

App-Mediathek verschieben, in der alle Anwendungen auto-

matisch nach Kategorie und Nutzungsverhalten vorsortiert  

sind. Wischen Sie vom unteren Bildschirmrand nach oben oder 

drücken Sie die Home-Taste, um den Bearbeitungs-Modus zu 

verlassen.

Home-Bildschirm.
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Wie kann ich E-Mails am iPhone empfangen?

Die einfachste Option für das Einrichten des eigenen E-Mail- 

Kontos ist die vorinstallierte App Mail. Gehen Sie für die Einrich-

tung folgendermaßen vor:

1.	 Tippen Sie nacheinander auf „Einstellungen“, „Apps“ und dann 

auf „Mail“.

2.	 Tippen Sie auf „Mail-Accounts“ und auf „Account hinzufügen 

...“.

3.	 Geben Sie die E-Mail-Adresse des gewünschten Accounts ein 

und folgen Sie den Anweisungen am Bildschirm.

4.	 Definieren Sie per Schieberegler, was neben Ihren E-Mails mit 

dem iPhone synchronisiert werden soll.

5.	 Tippen Sie abschließend auf „Sichern“.

6.	 In der App Mail finden Sie dann den Posteingang Ihres  

E-Mail-Accounts.

Wie kann ich E-Mails mit dem iPhone versenden?

Um eine E-Mail mit dem iPhone zu versenden, gehen Sie nach 

beschriebener Accounteinrichtung folgendermaßen vor:

1.	 Öffnen Sie die App Mail über Ihren Home-Bildschirm.

2.	 Tippen Sie auf das Stift-auf-Papier-Symbol und geben Sie  

zunächst die/den Empfänger*in ein.

3.	 Tippen Sie auf Wunsch auf die Felder für „Kopie/Blindkopie“ 

und „Betreff“ und füllen Sie diese aus.

4.	 Tippen Sie nun auf das leere Schreibfeld und verfassen Sie 

Ihre E-Mail über die eingeblendete Tastatur.

5.	 Versenden Sie Ihre E-Mail, indem Sie auf den Pfeil rechts oben  

tippen.

Mail.

Tutorial ansehen:

3.

4. – 6.
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Die iCloud ist der Onlinespeicherdienst von Apple. Hier können  

Sie u. a. E-Mails, Kontakte, Notizen, Dokumente, Fotos oder  

Musik speichern. Alle in der iCloud gesicherten Daten werden auf 

Wunsch drahtlos mit Apple Geräten synchronisiert, die mit dem-

selben Apple Account angemeldet sind. Mit einem Apple Account 

steht der/dem Nutzer*in die iCloud mit einem kostenfreien 

Basisspeicherkontingent von 5 GB zur Verfügung. 

Wie kann ich die iCloud konfigurieren?

Die Optionen der iCloud erreichen Sie über folgenden Pfad:

	 Einstellungen → [Ihr Name] → iCloud

 

Hier können Sie die einzelnen Apps bzw. Dienste, die über die  

iCloud gesichert und synchronisiert werden sollen, über die jewei-

ligen Schieberegler (de)aktivieren.

Wie kann ich das iCloud-Speicherkontingent erhöhen?

Wird mehr Speicherplatz benötigt, kann das Kontingent gegen  

eine monatlich fällige Gebühr von € 0,99, € 2,99, € 9,99, 

€ 29,99 und € 59,99 auf 50 GB, 200 GB, 2 TB, 6 TB bzw. 12 TB 

aufgestockt werden. Navigieren Sie über folgenden Pfad, um Ihr 

iCloud-Speicherkontingent zu verwalten:

	Einstellungen → [Ihr Name] → iCloud → Speicher →  

Speicherplan ändern

iCloud Drive.

In der Dateien-App finden Sie unter „Durchsuchen“ → „Speicher-

orte“ den cloudgebundenen Ordner iCloud Drive. Über diesen 

können Sie geräteübergreifend auf entsprechend abgelegte 

Dateien zugreifen. Um Dateien im iCloud Drive-Ordner abzule-

gen, nutzen Sie entweder das Kontextmenü einer Datei, indem 

Sie lange auf diese tippen oder das Teilen-Menü, indem Sie auf 

„In Dateien sichern“ tippen.

iCloud.

Preise in Euro inkl. MwSt. Alle Angaben ohne Gewähr. Irrtümer und technische Änderungen vorbehalten.
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iCloud-Backup.

Sie haben die Möglichkeit, Dateien und Einstellungen Ihres  

iPhone automatisch in einem iCloud-Backup zu sichern. Dieses 

kann z. B. bei einem Verlust, Diebstahl oder irreparablem Schaden 

des Geräts auf ein anderes iPhone übertragen werden. So können 

Sie Ihre Daten und Einstellungen jederzeit wiederherstellen.

Was wird in einem iCloud-Backup gesichert?

In einem iCloud-Backup werden alle Geräteeinstellungen und – 

auf Wunsch – weitere Daten wie Kontakte, Nachrichten, Kalender

einträge und vieles mehr gespeichert. Voraussetzung ist, dass Sie 

die entsprechenden Apps und Dienste in den iCloud-Einstellun-

gen für die Synchronisation aktivieren.

Wie aktiviere ich automatische iCloud-Backups?

Nutzen Sie folgenden Pfad, um die automatische iCloud-Backup-

Funktion zu aktivieren:

	 Einstellungen → [Ihr Name] → iCloud → iCloud-Backup  

(Aktivierung via Schieberegler)

Hinweis: Das iCloud-Backup wird automatisch durchgeführt, 

wenn das iPhone mit einem WLAN-Netzwerk verbunden sowie an 

das Stromnetz angeschlossen ist. Wahlweise kann es auch ma-

nuell über den zuletzt beschriebenen Pfad angestoßen werden.  

Optional ist ein Backup via Finder oder iTunes am Mac bzw.  

Windows-PC möglich.

Sollten Sie weitere Fragen zum Thema iCloud haben, helfen 

wir Ihnen gern weiter.
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Der App Store ist die zentrale Anlaufstelle für Anwendungen auf 

dem iPhone. Hier können Sie Apps herunterladen, installieren und 

aktualisieren. Eine Vielzahl an Apps kann kostenfrei installiert 

und genutzt werden. Apps, für die deren Entwickler*innen Nut-

zungsgebühren verlangen, sind entsprechend mit einem Preis-

schild bzw. mit dem Hinweis „In-App-Käufe“ gekennzeichnet.

Wie kann ich Apps wie WhatsApp und Co. installieren?

1.	 Öffnen Sie die App Store-App.

2.	 Tippen Sie auf das Lupensymbol.

3.	 Tippen Sie auf das Eingabefeld.

4.	 Geben Sie den gewünschten Suchbegriff (z. B. „Spotify“) über 

die virtuelle Tastatur ein.

5.	 Tippen Sie unten rechts auf „Suchen“ (Lupensymbol).

6.	 Tippen Sie nun bei der gewünschten App auf „Laden“. Folgen 

Sie im Anschluss den Anweisungen zur Bestätigung auf dem  

Display. Die App wird anschließend auf Ihr iPhone geladen.  

Sie finden diese danach auf Ihrem Home-Bildschirm bzw. in 

der App-Mediathek. 

Wie kann ich Apps automatisch aktualisieren?

Wenn Sie möchten, dass App-Updates automatisch herunter- 

geladen und installiert werden, können Sie die entsprechende 

Funktion über folgenden Pfad aktivieren:

	 Einstellungen → Apps → App Store (Aktivieren Sie hier die 

Option App-Updates mittels Schieberegler.)

App Store.
4.
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Wie kann ich Apps manuell aktualisieren?

1.	 Tippen Sie lange auf die App Store-App.

2.	 Tippen Sie im Kontextmenü auf „Updates“.

3.	 Wischen Sie mit dem Finger nach unten und lassen Sie los, um 

die Ansicht zu aktualisieren.

4.	 Tippen Sie nun auf „Alle aktualisieren“.

5.	 Optional können Sie Apps auch einzeln updaten.

Wie kann ich Apps deinstallieren?

Um eine App vom iPhone zu löschen, tippen und halten Sie Ihren 

Finger auf der gewünschten App, bis das Kontextmenü erscheint. 

Tippen Sie nun auf „App entfernen“ und bestätigen Sie die  

Deinstallation mit einem Tipp auf „App löschen“.

Wie wird im App Store bezahlt?

Bei einem Kauf im App Store wird die Zahlung über die zuvor hin-

terlegten Daten getätigt. Diese werden spätestens bei einer ers-

ten App-Installation im App Store angefordert. Gezahlt werden 

kann u. a. via Kreditkarte oder auch per PayPal.

Ihre Angaben zur Zahlungsmethode sowie zur Versandadresse 

können Sie unter folgendem Pfad bearbeiten:

	 Einstellungen → [Ihr Name] → Zahlung & Versand →  

Zahlungsmethoden

Sie haben Fragen zum Thema App Store? Dann sprechen Sie 

uns an. Wir helfen gern.

3.

Tutorial ansehen:
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Mit Apple Pay können Sie in Geschäften kontaktlos mit dem 

iPhone, iPad oder auch der Apple Watch bezahlen. Hierfür muss 

eine Kredit- oder Debitkarte eines kooperierenden Kredit

instituts in der Wallet-App hinterlegt werden. Unterstützt 

werden eine Vielzahl an Banken, darunter: HypoVereinsbank,  

Postbank, Commerzbank, ING, comdirect, Deutsche Bank 

oder auch die Sparkassen.

Hinsichtlich der unterstützten Kartentypen nennt Apple Debit-

karten bzw. Visa- oder Mastercard. Für weitere Informationen 

wenden Sie sich bitte an Ihr Kreditinstitut. 

Apple Pay auf dem iPhone einrichten.

1.	 Öffnen Sie die Wallet-App und tippen Sie dann rechts oben 

auf das Plus-Symbol. Tippen Sie auf „Debit- oder Kreditkarte“.

2.	 Wählen Sie anschließend Ihre Bank bzw. Ihren Kartenanbieter 

aus und folgen Sie den weiteren Anweisungen.

3.	 Geben Sie zuletzt die seitens des Kreditinstituts erforder

lichen Daten zur Kartenregistrierung ein. 

Die Karte wird jetzt in der Wallet-App gespeichert und kann  

für kontaktlose Apple Pay-Zahlungen mit dem iPhone genutzt 

werden.

Mit Apple Pay bezahlen.

Um in einem Geschäft via Apple Pay zu zahlen, drücken Sie bei 

einem iPhone mit Face ID zunächst 2-mal auf die Seitentaste 

und entsperren Sie es via Face ID (bei einem iPhone mit Touch ID 

legen Sie Ihren Finger auf die Home-Taste). Halten Sie dann den 

oberen Bereich Ihres iPhone an das Kartenlesegerät und warten 

Sie auf die Zahlungsbestätigung.

Abrechnungen einsehen.

Alle Zahlungen, die Sie per Apple Pay tätigen, werden in der  

Wallet-App dokumentiert und können dort eingesehen werden.

Apple Pay.
1.
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Unser Tipp: 

Wecker und Timer können Sie auch ganz komfortabel via  

Siri-Sprachbefehl (Seite 25) definieren und aktivieren.

Mit der App Uhr können Sie u. a. Wecker oder Timer manuell ein-

stellen. 

Wecker einstellen.

1.	 Öffnen Sie die App Uhr und tippen Sie auf den Menüpunkt 

„Wecker“. 

2.	 Tippen Sie nun rechts oben auf das Plus-Symbol und an-

schließend auf die eingeblendete Uhrzeit.

3.	 Tippen Sie auf die Uhrzeit. Über die virtuelle Tastatur können 

Sie jetzt die gewünschte Uhrzeit eingeben.

4.	 Weiterhin können Sie festlegen, ob der Wecker wiederholt 

werden soll, eine Beschreibung hinzufügen, den Weckton 

definieren sowie Schlummern (de)aktivieren sowie die ent-

sprechende Dauer definieren.

5.	 Den Wecker speichern Sie mit einem Tipp auf das Häkchen 

rechts oben.

Timer einstellen.

1.	 Öffnen Sie die App Uhr und tippen Sie auf den Menüpunkt 

„Timer“. 

2.	 Die gewünschte Dauer des Timers definieren Sie über vertika-

les Wischen über die einzelnen Einheiten.

3.	 Nach einem Tipp auf „Timer-Ende“ können Sie den Sound  

auswählen, der nach Ablauf abgespielt wird.

4.	 Haben Sie Ihre Auswahl abgeschlossen, kann der Timer mit 

einem Tipp auf „Start“ aktiviert werden.

5.	 Möchten Sie einen Timer vor Ablauf beenden, tippen Sie auf 

„Abbrechen“.

Uhr.

2. – 4.

3. – 5.
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Mit der Funktion Notruf SOS können Sie den Rettungsdienst 

alarmieren und Notfallkontakte im Ernstfall informieren. Im  

Rahmen eines Notrufs werden Ihre hinterlegten Kontakte per 

Nachricht über Ihren aktuellen Standort informiert.

Notruf SOS konfigurieren.

Öffnen Sie die Einstellungen auf dem iPhone. Tippen Sie dann 

auf „Notruf SOS“. Hier haben Sie die Optionen, einen Notruf via 

Tastenkombination abzusetzen sowie einen automatischen An-

ruf beim Rettungsdienst zu (de)aktivieren. Des Weiteren werden 

hier Ihre Notfallkontakte angezeigt.

Notfallpass und -kontakte einrichten.

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen und tippen Sie dann nacheinan-

der auf „Notruf SOS“ und „Notfallkontakte in Health einrich-

ten“.

2.	 Tippen Sie jetzt auf „Notfallpass erstellen“.

3.	 Geben Sie jetzt in den entsprechenden Feldern Ihre gesund

heitsrelevante Informationen ein.

4.	 Um einen Notfallkontakt hinzuzufügen, tippen Sie unten auf 

„Notfallkontakt“ und wählen Sie den gewünschten Eintrag 

aus Ihrem Kontaktverzeichnis.

5. Weisen Sie dem Kontakt eine Kategorie zu und tippen Sie ab-

schließend auf „Weiter“ und „Fertig“.

Einen Notruf absetzen.

Halten Sie die Seitentaste und eine der Lautstärketasten gleich-

zeitig gedrückt, bis die Schieberegler eingeblendet werden und 

der Countdown für „Notruf SOS“ endet.

Hinweis: In den Notruf SOS-Einstellungen können Sie zudem die 

Option aktivieren, dass ein Notruf eingeleitet wird, wenn die Sei-

tentaste 5-mal nacheinander schnell gedrückt wird.

Notruf SOS.

1. – 4.
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In Ihrem Apple Account werden zahlreiche persönliche Daten ge-

speichert, auf die ausschließlich Sie Zugriff haben. Dazu zählen 

Fotos, Videos, Dateien, Notizen, Backups und mehr. Im Todesfall 

gehen sämtliche Daten verloren – es sei denn, es wurde zu Leb-

zeiten ein Nachlasskontakt definiert. 

Um Ihrem Apple Account einen Nachlasskontakt hinzuzufügen, 

gehen Sie bitte wie folgt vor:

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen und tippen Sie oben auf Ihren 

Namen.

2.	 Tippen Sie nun auf „Anmeldung & Sicherheit“, „Nachlasskon-

takt“ und dann auf „Nachlasskontakt hinzufügen“.

3.	 Wählen Sie nun den gewünschten Kontakteintrag aus und  

tippen Sie auf „Fortfahren“.

4.	 Tippen Sie auf „Kopie drucken“, wählen Sie einen Drucker oder 

tippen Sie auf das Teilen-Symbol, um den Zugriffsschlüssel zu 

speichern oder zu versenden.

Hinweis: Damit der definierte Kontakt Zugriff auf Ihren Account 

erhalten kann, muss dieser sowohl den ausgedruckten Zugangs-

schlüssel, als auch eine Kopie der Sterbeurkunde vorweisen kön-

nen. Zur Verifizierung dient zudem Ihr Geburtsdatum.

Nachlasskontakt.
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Das iPhone bietet ein mächtiges Tool namens Bildschirmzeit, 

mit dem die Nutzung von Apps und bestimmten Inhalten oder 

mit dem Einkäufe, bspw. durch Ihr Kind, überwacht und auf die  

Minute genau eingeschränkt bzw. unterbunden werden können.

Einstellungen sperren.

Öffnen Sie zunächst die Einstellungen und tippen Sie dann auf 

„Bildschirmzeit“. Bevor Sie mit der Einrichtung starten, ist es rat-

sam, die entsprechenden Einstellungen – wie folgt – mit einem 

Code abzusichern:

1.	 Tippen Sie unten auf „Einstellungen für Bildschirmzeit sper-

ren“ und geben Sie 2-mal nacheinander einen 4-stelligen 

Code ein, der sich vom Gerätecode unterscheiden sollte.

2.	 Geben Sie nun nacheinander die E-Mail-Adresse und das 

Passwort Ihres Apple Accounts ein. Bestätigen Sie jeweils mit 

einem Tipp auf „OK“.

Hinweis: Der Bildschirmzeit-Code kann bei Verlust oder dem Ver-

gessen über Ihren Apple Account wiederhergestellt werden.

App- & Websiteaktivität.

Über die Option „App- & Websiteaktivität“ erhalten Sie detaillier-

te Informationen zu eingestellten Bildschirmzeiten. Zudem kön-

nen Sie App-Limits und Auszeiten definieren. Tippen Sie zunächst 

nacheinander auf „App- & Websiteaktivität“ und „App- & Website- 

aktivität aktivieren“.

Aktivitäten überwachen.

Im Hauptmenü der Bildschirmzeit sehen Sie anschließend oben 

stets eine Grafik, die über den Tagesdurchschnitt der Nutzung 

informiert. Tippen Sie auf „Alle App- & Websiteaktivitäten anzei-

gen“, stehen Ihnen weiterführende Informationen zur Kontrolle 

der Nutzungszeiträume zur Verfügung.

Bildschirmzeit.



21

Auszeit konfigurieren.

Über die Option Auszeit können Sie Zeiträume definieren, in 

denen ausschließlich Telefonanrufe getätigt und über den Me-

nüpunkt „Immer erlauben …“ zugelassene Apps genutzt werden 

können:

Tippen Sie im Hauptmenü der Bildschirmzeit auf „Auszeit“ und 

dann auf „Geplant“. Definieren Sie nun Ihren gewünschten Zeit-

raum. Sie können wahlweise eine tägliche Aktivierung nutzen 

oder für jeden Wochentag angepasste Zeitfenster definieren.

Hinweis: Tippen Sie auf „Auszeit bis morgen aktivieren“, wird die 

Auszeit nach 5 Minuten und dann bis Mitternacht aktiviert.

App-Limits definieren.

Stellen Sie zeitliche Tageslimits für bestimmte App-Kategorien 

ein. Sorgen Sie bspw. dafür, dass während bestimmter Zeiten nur 

Produktivitäts-Apps genutzt, nicht aber auf Apps sozialer Netz-

werke oder auf Spiele zugegriffen werden kann:

1.	 Tippen Sie im Hauptmenü der Bildschirmzeit auf „App- 

Limits“ und dann auf „Limit hinzufügen“. Sie haben nun die 

Möglichkeit, zeitliche Nutzungsbeschränkungen auf alle oder 

bestimmte App-Kategorien anzuwenden. Optional lassen sich 

einzelne Apps innerhalb ihrer Kategorien auswählen. Tippen 

Sie hierfür auf den jeweiligen Pfeil rechts neben einer Kate-

gorie, bspw. „Unterhaltung“. Wählen Sie hier z. B. „YouTube“  

aus und tippen Sie dann auf „Weiter“.

2.	 Definieren Sie den gewünschten Zeitraum über die Felder 

„Stunden“ und „Minuten“. (Tippen Sie auf „Tage anpassen“, 

können Nutzungslimits auch einzelnen Wochentagen zuge-

ordnet werden.)

3.	 Tippen Sie anschließend auf „Hinzufügen“.
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Immer erlauben …

Legen Sie fest, auf welche Kontakte und Apps auch während einer 

Auszeit zugegriffen werden kann. Standardmäßig ist „Immer  

erlauben“ für alle Kontakte sowie für die Telefon-, Nachrichten-, 

FaceTime- und Karten-App aktiviert. Dies kann in diesem Menü 

geändert werden.

Bildschirmentfernung.

Aktivieren Sie dieses Feature und verfügen Sie über ein iPhone 

mit Face ID, erhalten Sie automatisch eine Aufforderung, Ihr 

Gerät in der empfohlenen Entfernung zu halten. Dies soll dabei 

helfen, die Augen weniger zu belasten und das Risiko für Kurz-

sichtigkeit bei Kindern zu reduzieren.

Kommunikationslimits.

Diese Funktion ermöglicht es, Beschränkungen auf dem iPhone 

für Telefon-, FaceTime-, Nachrichten- sowie für iCloud-Kontakte 

einzurichten. Die Kommunikation mit zuvor ausgewählten Not-

rufnummern ist immer möglich. Tippen Sie hierfür zunächst auf 

„Kommunikationslimits“. Definieren Sie jetzt die Kontakte, mit 

denen während der Bildschirmzeit bzw. der Auszeit über die oben 

genannten Apps kommuniziert werden kann.

Hinweis: Um diese Funktion nutzen zu können, muss der Menü-

punkt iCloud-Kontakte in den iCloud-Einstellungen (Seite 12) 

aktiviert sein.

Kommunikationssicherheit.

Die Option „Kommunikationssicherheit“ kann Nacktaufnahmen 

erkennen, noch bevor sie vom Gerät Ihres Kindes gesendet oder 

angezeigt werden und bietet Hilfestellungen sowie altersgerech-

te Ressourcen, um einfacher sichere Entscheidungen zu treffen. 

Apple hat keinen Zugriff auf die Fotos oder Videos.

Um weitere Informationen oder Hilfestellungen zum Thema  

zu erhalten, tippen Sie auf die entsprechenden Schaltflächen.
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Beschränkungen konfigurieren.

Mit dieser Funktion entscheiden Sie, welche Inhalte auf dem 

iPhone angezeigt werden. Sie können unangemessene Inhalte, 

Käufe und Downloads blockieren und bevorzugte Datenschutz-

Einstellungen festlegen:

1.	 Tippen Sie auf „Beschränkungen“ und aktivieren Sie die  

Option über den Schieberegler.

2.	 Tippen Sie auf die angezeigten Optionen, um diese Ihren  

Vorstellungen entsprechend zu konfigurieren. 

3.	 Unter „Datenschutz“ ist es u. a. möglich, Ortungsdienste,  

Änderungen an Kontakten, Fotos oder das Teilen des Stand-

orts zu unterbinden.

Geräteübergreifendes Teilen.

Am unteren Ende des Hauptmenüs finden Sie die Optionen für 

das geräteübergreifende Teilen der Bildschirmzeit. Ist diese 

aktiviert, kann das Feature kombiniert, bspw. mit einem iPad,  

genutzt werden. Die entsprechenden Geräte müssen mit dem-

selben Account bei der iCloud angemeldet sein.
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Mit einem iPhone können Sie ganz einfach Dateien aller Art 

mit anderen teilen. Hierfür haben Sie diverse Optionen, z. B. via  

E-Mail, iMessage oder WhatsApp. Zahlreiche weitere Apps unter

stützen die drahtlose Übertragung von Dateien. Gehen Sie wie 

folgt vor, um eine Datei auf dem iPhone zu versenden:

1.	 Tippen Sie auf die zu versendende Datei, z. B. ein Foto in der 

Fotos-App.

2.	 Tippen Sie dann auf das Teilen-Symbol (  ).

3.	 Tippen Sie nun auf den gewünschten Dienst (z. B. Mail, Nach-

richten oder WhatsApp).

4.	 Folgen Sie den jeweiligen App-Anweisungen, um die Datei  

abzuschicken.

AirDrop ist eine zusätzliche Funktion, um Dateien mit anderen 

zu teilen – exklusiv für iPhone, iPad und Mac. Mit dieser können 

Sie Dateien aller Art schnell an Apple Geräte in Ihrer direkten  

Umgebung senden oder von diesen empfangen. Um per AirDrop  

versenden und empfangen zu können, aktivieren Sie WLAN 

und Bluetooth via Kontrollzentrum. Um Dateien empfangen zu  

können, navigieren Sie wie folgt:

	 Einstellungen → Allgemein → AirDrop (Setzen Sie hier den 

Haken bei „Nur für Kontakte“ oder „10 Minuten für alle“.)

Um etwas per AirDrop zu versenden, öffnen Sie die gewünschte 

Datei und tippen Sie nacheinander auf die Symbole für Teilen  

(  ) und AirDrop (   ). Die verfügbaren Empfänger*innen werden 

Ihnen nun angezeigt. Tippen Sie auf das Icon einer/s verfügbaren 

Teilnehmerin/Teilnehmers, um die Dateien zu senden. Der Emp-

fang muss vom Gegenüber bestätigt werden.

Dateien teilen.
3.

Tutorial ansehen:

AirDrop.
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Mit Siri stehen Ihnen zahlreiche Funktionen zur Verfügung, die 

Sie per Sprachbefehl ausführen können. Hierfür müssen Sie Siri 

aktivieren und konfigurieren.

Siri aktivieren und konfigurieren.

Siri wird über langes Drücken der Seitentaste (iPhone mit  

Face ID) bzw. der Home-Taste (iPhone mit Touch ID) sowie auf  

Zuruf „Hey Siri“ aktiviert. Um Siri auf dem iPhone zu konfigu

rieren, befolgen Sie folgende Schritte:

1.	 Öffnen Sie die Einstellungen und tippen Sie je nach iPhone Mo-

dell auf „Siri“ oder „Apple Intelligence & Siri“.

2.	 Tippen Sie auf „Sprich mit Siri“ und aktivieren Sie die ge-

wünschten Aktivierungsphrasen und/oder „Für Siri Seitentas-

te/Home-Taste drücken“.

3.	 Tippen Sie nach Aufforderung auf „Siri aktivieren“ bzw. auf 

„Fortfahren“.

4.	 Im erweiterten Menü haben Sie ergänzende Optionen, die Sie 

wahlweise (de)aktivieren können – etwa, ob Siri eingehende 

Anrufe ankündigen soll.

Nach Abschluss der Einrichtung steht Ihnen Siri über die gewähl-

te Aktivierungsoption zur Seite. Nachfolgend haben wir Ihnen 

beispielhaft einige Sprachbefehle aufgeführt: 

„Wie wird das Wetter heute?“

„Was ist 3.426 dividiert durch 564?“

„Öffne Safari!“

„(De)Aktiviere WLAN!“

„Öffne die Datenschutz-Einstellungen!“

„Zeig mir die letzte Nachricht von Max Mustermann!“

„Wie sieht mein Kalender am Montag aus?“

„Erinnere mich in 4 Stunden an Gemüse kaufen!“

„Navigiere mich mit dem Auto nach Hamburg!“

„Wecke mich um 6 Uhr!“

„Stelle einen Timer auf 15 Minuten!“

Siri.
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Bevor Sie Ihr iPhone zu einem Servicetermin abgeben bzw. ein-

schicken oder es nach einem Verkauf der/m neuen Besitzer*in 

übergeben, sollten Sie auf jeden Fall, wie auf Seite 13 beschrie-

ben, zunächst ein aktuelles iCloud–Backup erstellen. 

Wichtig: Für einen Servicetermin muss die Funktion „Mein iPhone 

suchen“ deaktiviert werden. Halten Sie hierfür Ihr Apple Account-

Passwort bereit und navigieren Sie wie folgt:

	 Einstellungen → [Ihr Name] → Wo ist? → Mein iPhone 

	 suchen (Deaktivieren via Schieberegler)

Wenn Sie Ihr iPhone verkauft haben oder es verschenken möch

ten, sollten Sie das Gerät auf jeden Fall auf Werkseinstellungen 

zurücksetzen. Halten Sie hierfür Ihr Apple Account-Passwort be-

reit und nutzen Sie folgenden Pfad:

	 Einstellungen → Allgemein → iPhone übertragen/zurück-

setzen → Alle Inhalte & Einstellungen löschen → Fortfah-

ren → iPhone löschen (Geben Sie nach Aufforderung Ihr 

Apple Account-Passwort oder Ihren Gerätecode ein.)

Hinweis: Im Rahmen des Zurücksetzens startet das iPhone neu, 

kann dann ausgeschaltet und schließlich an die/den neue/n  

Besitzer*in übergeben werden.

iPhone für den Service vorbereiten.

iPhone zurücksetzen.
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